
ром мо жет слу жить статья 146 Конс ти ту ции Австрии
(стра на, где в 1920 го ду был соз дан пер вый Конс ти ту ци -
он ный Суд), в ко то рой ус та нов ле но: «Ис пол не ние ре ше -
ний Конс ти ту ци он но го Су да в от но ше нии тре бо ва ний,
пре дус мот рен ных стать ей 137, осу ще с твля ет ся обыч ны -
ми су да ми. Ис пол не ние про чих ре ше ний Конс ти ту ци он -
но го Су да воз ла га ет ся на Фе де раль но го пре зи ден та.
Ис пол не ние осу ще с твля ет ся упол но мо чен ны ми по его
ука за нию и в со от ве т ствии с его ус мот ре ни ем ор га на ми
Фе де ра ции или зе мель, вклю чая фе де раль ную ар мию.
Хо да тай ство об ис пол не нии та ких ре ше ний за яв ля ет ся
Фе де раль но му пре зи ден ту Конс ти ту ци он ным Су дом...». 

4. Про цес су аль ные ме ха низ мы су деб но го конс ти -
ту ци он но го конт ро ля долж ны в пол ной ме ре со от ве т -
ство вать пол но мо чи ям и функ ци о наль ной ро ли Конс ти -
ту ци он но го Су да в обес пе че нии вер хо ве н ства и пря мо го
действия Конс ти ту ции. Эта проб ле ма осо бен но ак ту аль -
на в стра нах но вой де мок ра тии. 

Под во дя ито ги, хо чу лишь под че рк нуть, что уро ки
прош ло го сто ле тия и вы зо вы сов ре мен нос ти од ноз -
нач но выд ви га ют за да чу су ще ст вен но го ук реп ле ния
конс ти ту ци о на лиз ма в на ших стра нах, что бы га ран ти -
ро вать ста биль ное раз ви тие. А это оз на ча ет, что во гла -
ву уг ла всей на шей пра во вой де я тель нос ти долж на ста -
вить ся за да ча обес пе че ния вер хо ве н ства и не пос ре д -
ствен но го действия имен но жи вой Конс ти ту ции с по -
мощью внед ре ния неп ре рыв но действу ю щей сис те мы
конс ти ту ци он но го мо ни то рин га. 

Поз воль те еще раз поб ла го да рить Конс ти ту ци он ный
Суд Ук ра и ны за про яв лен ную ини ци а ти ву, вы ра зить мою
приз на тель ность всем при су т ству ю щим на этой пре зен та -
ции, а так же на деж ду, что на ше пло дот вор ное сот руд ни че -
ст во при не сет конк рет ные ре зуль та ты в ус та нов ле нии конс -
ти ту ци он ной де мок ра тии в на ших стра нах. 

Ог ром ное вам спа си бо.
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На су час но му етапі дер жав но го будівницт ва, на наш
пог ляд, не обхідні прин ци по во нові підхо ди в усвідом -
ленні мо раль них за сад служ бо вої діяль ності пер со на лу
ор ганів внутрішніх справ Ук раїни. Це зу мов ле но про це -
са ми пе ре ос мис лен ня все ре дині струк ту ри МВС та по за
нею ролі пра во охо рон них ор ганів і кож но го ок ре мо го
працівни ка в суспіль них про це сах і змінах. Сам факт
піклу ван ня пев ної дер жав ної струк ту ри про пок ра щен ня
влас но го іміджу, як публічно го, так і кор по ра тив но го, є
оз на кою політич ної куль ту ри цієї струк ту ри, її зрілості та
са мо дос тат ності. Фахівці сис те ми «паблік ри лейшнз»
розг ля да ють кон цепцію іміджу ор ганізації на сам пе ред із
пог ля ду то го, як ос тан ня трак туєть ся людь ми у соціаль -
но�пси хо логічно му вимірі. По зи тив ний імідж є втілен ням
прес ти жу ор ганізації, її ви со ко го рей тин гу в сис темі
видів діяль ності в суспільстві та ма совій свідо мості.
Об'єктив ний імідж ор ганізації потрібен для то го, щоб
кож ний пе ресічний гро ма дя нин на шої країни зро зумів і
оцінив її роль як соціаль но го інсти ту ту дер жа ви в
політич но му, соціаль но му та еко номічно му прос торі ук -
раїнсь ко го суспільства. 

Го лов на ме та пра во охо рон ної діяль ності —
служіння за ко ну, що не є са моціллю, а сприй маєть ся

гро ма дя на ми як утілен ня спра вед ли вості й мо раль -
ності та сприяє за без пе чен ню пра во по ряд ку в дер -
жаві. Для до сяг нен ня ви со ко го рівня суспіль ної ко -
ристі ро бо ти всієї сис те ми МВС кож ний працівник цієї
сис те ми по ви нен усвідо ми ти соціаль ну зна чущість
своєї діяль ності та її ре зуль татів. У кон тексті цієї проб -
ле ми на пер ше місце ви су ва ють ся про фесійно�пси хо -
логічні та мо ральні якості осо бис тості пра во охо рон ця,
які й відігра ють го лов ну роль у ство ренні по зи тив но го
іміджу ор ганів пра во по ряд ку в очах пе ресічних гро ма -
дян і ук раїнсь ко го суспільства за га лом. 

З чо го потрібно по чи на ти? З ро зуміння то го, що та ке
імідж уза галі, а та кож із йо го скла до вих і нап рямів підви -
щен ня ав то ри те ту міліції у су час них умо вах.

Імідж — це цілесп ря мо ва но сфор мо ва ний об раз, уяв -
лен ня, що сим волізує сутність яви ща або об'єкта в
соціаль но�політич но му прос торі. Як що го во ри ти про
імідж пер со на лу ОВС, то це не міф або штуч но ство рю ва -
не кліше, а об'єктив ний порт рет, у яко му всі фар би
відоб ра жа ють ре альні пер со налії сь о го ден ня. Об'єктив -
ний ха рак тер іміджу міліції підтве рд жуєть ся жит тям, і
нам не обхідно на бу ва ти досвіду, щоб постійно впли ва ти
на нь о го й підви щу ва ти йо го.



Не обхідна скла до ва успіху пра во охо рон ця — по зи -
тив ний імідж, який уда ло  зро бить йо го про фесійно�пси -
хо логічний порт рет за вер ше ним і дос ко на лим. Виз на чи -
мо ос новні скла дові по зи тив но го іміджу працівни ка
міліції, які, на на шу дум ку, розк ри ва ють при ро ду ць о го
яви ща і впли ва ють на успішність про фесійної діяль ності
за га лом.

Індивіду аль но�пси хо логічні оз на ки в струк турі осо -
бис тості є тим пус ко вим ме ханізмом, який виз на чає
вибір лю ди ною сфе ри діяль ності та ступінь її успішності в
май бутнь о му. Це рівень інте лек ту аль них здібнос тей,
індивіду альні особ ли вості мис лен ня й інші психічні

пізна вальні про це си (сприй нят тя, пам'ять, ува га, мов -
лен ня), мо ти вація до діяль ності, емоційно�воль о ва сфе -
ра осо бис тості, мо ральні якості, спря мо ваність та куль ту -
ра по ведінки працівни ка ОВС. 

Ав то ри тет ор ганів внутрішніх справ Ук раїни пев ною
мірою підви щуєть ся зав дя ки зрос тан ню про фесіоналізму
й удос ко на лен ню про фесійно зна чу щих якос тей (про -
фесійної ком пе те нт ності, зрілості, ба жан ня відповіда ти
ви мо гам, які пред'яв ляє діяльність до осо би). На дум ку
фахівців, які досліджу ють сутність фе но ме ну про -
фесіоналізму пра во охо рон ця, успіх пе ред ба чає
відповідний набір оз нак та стан роз вит ку сис те ми
праксіологічних, про фесійно�діло вих, ко муніка тив них і
осо бистісних якос тей лю ди ни, які за без пе чу ють успішну
про фесійну діяльність і впли ва ють на фор му ван ня якісно
но во го іміджу пра во охо рон ної сис те ми в ціло му [1].

Про фесійно�діло вий блок працівни ка міліції скла -
даєть ся на сам пе ред із тих важ ли вих якос тей, які ви яв ля -
ють спро можність конк рет ної осо би з ви со ким рівнем
кваліфікації ви ко ну ва ти служ бові обов'яз ки. На сам пе ред
це такі якості:

— на явність про фесійної освіти за фа хом;
— досвід прак тич ної діяль ності;
— стабіль на пра цез датність;
— знан ня юрисп ру денції, спеціаль них на казів, по ло -

жень, інструкцій, нор ма тив них актів;
— во лодіння опе ра тив ною та криміналь ною технікою,

спеціаль ни ми технічни ми за со ба ми.
Ав то ри тет міліції се ред на се лен ня є тією невід'ємною

скла до вою іміджу, яка істот но впли ває на успіх про фесійної
діяль ності ор ганів пра во по ряд ку за га лом. І. Бой ко до на у ко -
во обґрун то ва них підходів до ос нов них кри теріїв оцінки
діяль ності ор ганів і підрозділів внутрішніх справ Ук раїни
відно сить: довіру на се лен ня до міліції, гро мадсь ку дум ку
про стан пра во по ряд ку в дер жаві (має виз на ча ти ся за ре -
зуль та та ми соціологічних досліджень в ок ре мих регіонах
країни) [2]. Окрім то го, прак ти ка співробітницт ва пра во охо -
рон них ор ганів і гро мадсь ких ор ганізацій свідчить, що сь о -
годні про цес взаємодії міліції і на се лен ня по зи тив но впли ває
на діяльність ор ганів внутрішніх справ, з од но го бо ку, й на
фор му ван ня по зи тив но го іміджу в очах на се лен ня — із дру -

го го. Са ме то му пи тан ня про за лу чен ня гро мадсь кості й гро -
ма дян до співпраці та на ла год жен ня парт нерсь ких зв'язків із
на се лен ням, у ре зуль таті яких фор муєть ся по зи тив ний об -
раз пра во охо ронців су час ності, є до сить ак ту аль ним. 

Ва го мий вне сок у фор му ван ня но во го іміджу міліції
вно сять ук раїнські за со би ма со вої інфор мації, які ду же
час то є єди ним по се ред ни ком між пер со на лом ОВС і на -
се лен ням. Чо му? То му що, по�пер ше, не кож ний пе -
ресічний гро ма дя нин має пот ре бу звер та ти ся до пра во -
охо рон них ор ганів чи сти ка ти ся з працівни ка ми різно -
манітних служб та підрозділів ць о го відомства. З дру го го
бо ку, не завж ди працівни ки міліції, пе ре дусім «зовнішніх

служб», ма ють мож ливість під час своєї соціаль ної
діяль ності (ви хов ної, пре вен тив ної, профілак тич ної,
освітньо�роз'яс ню валь ної, інфор ма тив ної) впли ва ти на
дум ку кож но го гро ма дя ни на. От же, за со би ма со вої
інфор мації мо жуть пов ною мірою ре алізу ва ти цей по зи -
тив ний за дум і об'єктив но висвітлю ва ти спе цифіку діяль -
ності ор ганів пра во по ряд ку, наст рої та ре зуль та ти, бу -
денність і ге роїчні вчин ки.

До речі, керівницт во МВС Ук раїни ос таннім ча сом
приділяє ве ли ку ува гу пи тан ням оціню ван ня діяль ності
сво го відомства. А для ць о го потрібно чітко зна ти, що
впли ває на прес тиж си ло вих відомств, уяв ля ти струк ту ру
іміджу та ос новні ме ханізми впли ву на про цес йо го фор -
му ван ня. 

На прес тиж про фесії працівни ка ор ганів внутрішніх
справ, на дум ку на се лен ня Ук раїни, впли ва ють:

— уміння спілку ва ти ся з людь ми;
— став лен ня працівників сил охо ро ни пра во по ряд ку

до своєї про фесії та співробітників;
— осо бистісні (індивіду аль но�пси хо логічні) якості;
— гідний рівень освіти;
— ба жан ня й мож ливість роз ви ва ти ся та са мов дос ко -

на лю ва ти ся;
— мож ливість пра цев лаш ту ван ня після закінчен ня нав -

чаль но го зак ла ду сис те ми МВС, відстав ки або звіль нен ня;
— став лен ня пер со на лу ор ганів внутрішніх справ до

на се лен ня [3]. 
Успішність і стабільність пра во охо рон них ор ганів за ле -

жать не ли ше від ста ну пра во по ряд ку, рівня зло чин ності в
дер жаві та інших соціаль них про цесів, а й від усвідом лен ня
кож ним працівни ком у своїй пов сяк денній ро боті й про -
фесійних успіхах зна чу щості ав то ри те ту міліції се ред на се -
лен ня. Прес тиж — це та невід'ємна скла до ва будь�якої діяль -
ності, яка сприяє пов ноцінній са мо ре алізації осо бис тості,
відчут тю мак си маль но го за до во лен ня від спра ви й ро -
зумінню зна чу щості (осо бис тої та суспіль ної) то го, що ти ро -
биш. А в ць о му іноді й по ля гає сенс жит тя лю ди ни, її призна -
чен ня та роль у суспіль но му бутті. Ко ли осо ба всту пає до лав
пра во охо рон них ор ганів та відчу ває си лу і прес тиж цієї сис -
те ми, ба чить перс пек ти ву діяль ності у ме жах цієї про фесії —
успіх їй га ран то ва но. 

7

Чин ни ки фор му ван ня по зи тив но го іміджу міліції
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От же, мож на сфор му лю ва ти певні прин ци пи фор му -
ван ня по зи тив но го іміджу працівників ор ганів внутрішніх
справ, зав дя ки яким ста ють зро зуміліши ми ос новні
напря ми діяль ності, спря мо ва ної на підви щен ня ав то ри -
те ту міліції в Ук раїні.

Прин цип об'єктив ності. Імідж сис те ми МВС по ви -
нен бу ти підкріпле ний ре аль ни ми по каз ни ка ми діяль -
ності, які свідчать про ефек тивність і стабільність діяль -
ності пра во охо рон них ор ганів як цілісної дер жав ної сис -
те ми, міцно го соціаль но го інсти ту ту.

Прин цип цілісності. Імідж по ви нен ма ти
цілісний, до вер ше ний ха рак тер. Кож ний працівник
міліції по ви нен ро зуміти це і спри я ти підви щен ню по -
зи тив но го іміджу своєї служ би чи підрозділу се ред
на се лен ня, підтри му ва ти цей імідж як у служ бо вих
спра вах, так і в по зас луж бо вий час.

Прин цип уз год же ності. Усі підвідомчі служ би й
нап ря ми їх діяль ності пев ною мірою спри я ють роз вит ку
за галь ної ідеї: «Ав то ри тет міліції — не обхідна скла до ва
про фесійно го успіху пер со на лу ОВС». Тож цей прин цип
до по мо же пра виль но ор ганізу ва ти й на ла го ди ти не -
обхідні зв'яз ки між служ ба ми та підрозділа ми для спіль -
ної ре алізації зга да ної ідеї.

Прин цип сис тем ності. Еле мен ти, які фор му ють
імідж (лю ди ни чи сис те ми), не по винні су пе ре чи ти один
од но му. Сис тем ний ха рак тер по зи тив но го іміджу міліції
дає мож ливість вик ли ка ти в ма совій свідо мості ана -
логічні по чут тя, ко ли в об разі працівни ка�пра во охо рон -
ця (у струк турі йо го осо бис тості) усі ри си та якості ли ше
підтве рд жу ють і по си лю ють (а не су пе ре чать чи ніве лю -
ють) за гальні уяв лен ня про нь о го.

Прин цип відкри тості. Важ ли вою у пра во охо ронній
діяль ності є соціаль на скла до ва, що пе ред ба чає ефек -
тив ну пре вен тив ну й профілак тич ну ро бо ту з різни ми ка -
те горіями гро ма дян (підлітка ми «гру пи ри зи ку», осо ба -
ми, які пе ре бу ва ли в пенітенціар них зак ла дах,
маргіналь ни ми еле мен та ми то що), плідну освітньо�ви -
хов ну й агітаційну діяльність (за лу чен ня мо лоді до служ -
би в ор га нах внутрішніх справ Ук раїни), на ла год жен ня
кон тактів з на се лен ням і гро мадсь ки ми ор ганізаціями,
ак тив ну співпра цю з предс тав ни ка ми мас�медіа. У зв'яз -
ку з цим працівни ки, які ор ганізу ють і здійсню ють цю
важ ли ву соціаль но зна чу щу ро бо ту, по винні бу ти
відкри ти ми, дос туп ни ми для кож но го пе ресічно го гро -
ма дя ни на, для то го, хто хо че вчас но от ри ма ти пев ну
інфор мацію, як то ка жуть, із пер ших вуст. Постійний
ініціатив ний діалог із гро мадськістю є за по ру кою успіху
інсти ту ту міліції у суспільстві.

Прин цип нас туп ни цт ва. Нас тупність по колінь є га -
рантією стабіль ності сис те ми, прин ципів її діяль ності,
успіхів і до сяг нень. Мо лоді працівни ки міліції, які ще в
нав чаль но му зак ладі усвідо ми ли сутнісні ха рак те рис ти -
ки пра во охо рон ної діяль ності, а та кож зна чен ня прес ти -
жу цієї діяль ності для май бутнь о го, ли ше підтве рд жу ва -
ти муть ав то ри тет міліції у суспільстві.

Ці провідні прин ци пи да ють змо гу виз на чи ти ос новні
нап ря ми діяль ності керівницт ва та пер со на лу ОВС що до
підви щен ня ав то ри те ту ор ганів пра во по ряд ку се ред на -
се лен ня:

— за без пе чен ня за кон ності та підви щен ня про -
фесіоналізму пер со на лу пра во охо рон них ор ганів;

— зміцнен ня дис ципліни в ор га нах та підрозділах
внутрішніх справ;

— підви щен ня стре состійкості працівників у су час них
умо вах не сен ня служ би;

— за без пе чен ня мо ти вації до сумлінно го ви ко нан ня
служ бо вих обов'язків;

— за лу чен ня на служ бу кваліфіко ва но го пер со на лу,
спри ян ня зни жен ню плин ності кадрів;

— спри ян ня фор му ван ню ат мос фе ри взаємної по ва -
ги і соціаль ної відповідаль ності;

— гар монізація осо бистісних і гро мадсь ких інте ресів;
— ство рен ня умов для ви роб лен ня сис те ми кор по ра -

тив них ціннос тей та ети ки працівників міліції Ук раїни;
— ус та нов лен ня но вих кри теріїв оцінки ефек тив ності

ро бо ти пер со на лу ОВС. 

На ка зом МВС Ук раїни від 25 трав ня 2010 ро ку № 197
«Про зат ве рд жен ня сис те ми оцінки діяль ності ор ганів
внутрішніх справ на ос нові но вих кри теріїв» упер ше до но вої
сис те ми оціню ван ня діяль ності працівників усіх струк тур та
підрозділів вне се но розділ 8 «Фор му ван ня по зи тив но го
іміджу ор ганів і підрозділів внутрішніх справ» [4]. Відповідно
до ць о го на ка зу діяльність із фор му ван ня по зи тив но го
іміджу оцінюєть ся за дво ма кри теріями:

— «звер нен ня гро ма дян за по каз ни ка ми (кількість за -
реєстро ва них за яв та скарг, що надійшли до підрозділу
ОВС від фізич них чи юри дич них осіб на неп ра вомірні дії
працівників міліції, у то му числі під час прий ман ня,
реєстрації й розг ля ду за яв, повідом лень та іншої інфор -
мації про події, інфор мація за яки ми підтвер ди ла ся);

— «за галь на оцінка ро бо ти міліції за по каз ни ка ми
(гро мадсь ка дум ка про стан пра во по ряд ку в регіоні
та країні за га лом за ре зуль та та ми соціологічних
досліджень (опи ту вань).

Утім, для оціню ван ня іміджу міліції, окрім звер нень
гро ма дян та дум ки на се лен ня, слід вра хо ву ва ти ефек -
тивність діяль ності міліції з охо ро ни гро мадсь ко го по -
ряд ку, бо роть би зі зло чинністю, успішності та вчас ності
розк рит тя зло чинів (особ ли во ре зо на нс них).

Гар монізація всіх осо бистісних та про фесійно зна чу -
щих якос тей ви яв ляєть ся у про фесійній куль турі пра во -
охо рон ця, що, в пер шу чер гу, оз на чає ро зуміння сут ності
своєї діяль ності, гра мот ну оцінку її ре зуль татів, то ле -
рант не став лен ня до інших по зицій оціню ван ня йо го
діяль ності, вчас не вип рав лен ня по ми лок та усу нен ня не -
доліків. Важ ли вим еле мен том про фесійної куль ту ри
осо бис тості є са мо ор ганізація та відповідальність, ви ко -
рис тан ня в ро боті са ме тих знань і досвіду, які да ють
мож ливість знач но підви щи ти ефек тивність ви ко нан ня
пос тав ле них зав дань. 

Без пе реч но, імідж міліції знач ною мірою виз на чаєть ся
рівнем мис те цт ва спілку ван ня з різни ми ка те горіями гро ма -
дян не за леж но від соціаль но го ста ту су. Ко муніка тив ний про -
цес ство рює ту ат мос фе ру конструк тив ності й взаємо ро -
зуміння, що до по ма гає вста но ви ти не обхідний кон такт для
вирішен ня будь�яких пи тань і розв'язан ня проб лем. Довіра
гро ма дян до предс тав ників ор ганів пра во по ряд ку є за по ру -
кою про фесійно го успіху пра во охо рон ця, а та кож підви щен -
ня ав то ри те ту міліції се ред на се лен ня.

Фор му ван ня іміджу — про цес три ва лий і склад ний.
Це має ста ти од ним із стра тегічних нап рямів ре фор му -
ван ня всієї сис те ми пра во охо рон них ор ганів уза галі і
міліції на сам пе ред. Для нас це оз на чає, що кож ний пра -
во охо ро нець, який пер соніфікує цю стра тегію, кож но го
дня маніфес тує за галь ну ідею під час ви ко нан ня служ бо -
вих обов'язків. Ре зуль та та ми влас ної діяль ності, са мов -
дос ко на лен ням та праг нен ням пов ноцінної са мо ре -
алізації са ме в ць о му її виді кож ний працівник ор ганів
пра во по ряд ку по ви нен підтри му ва ти ав то ри тет міліції у
ма совій свідо мості і соціальній ре аль ності сь о го ден ня. 
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